

АСПЕКТЫ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ОТДЕЛЬНЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ В СФЕРЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Морозов Андрей Владимирович,

Шкловский районный отдел Следственного комитета
Республики Беларусь, Могилевский государственный университет
имени А. А. Кулешова (г. Могилев, Республика Беларусь)

В целях поддержания устойчивости экономического развития страны необходимо стабильное функционирование экономической безопасности как части национальной безопасности. Одной из задач экономической безопасности является защита общественных отношений в сфере экономической деятельности, для обеспечения которой в случае посягательства на данные общественные отношения уголовным законодательством Республики Беларусь предусмотрена уголовная ответственность.

На данный момент к преступлениям против порядка осуществления экономической деятельности УК Республики Беларусь относится достаточное количество видов преступного деяния, предусмотренного ст.ст. 221-262 УК. Однако среди названных преступлений целесообразно выделить преступные деяния, нарушающие гражданское и хозяйственное законодательство. И в частности, специальное законодательство, регулирующее обще-

ственные отношения индивидуальных предпринимателей, коммерческих юридических лиц и их объединений. Например, преступления против торговли: обман потребителей; ложная экономическая несостоятельность, разглашение коммерческой тайны, фальсификация средств измерений и иные. Создание благоприятных условий для предпринимательской деятельности является одним из основных стратегических факторов устойчивого социально-экономического развития республики, а также профилактики преступности в экономической сфере.

Согласно статье 1 ГК Республики Беларусь предпринимательская деятельность – это самостоятельная деятельность юридических и физических лиц, осуществляемая ими в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность и направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи вещей, произведенных, переработанных или приобретенных указанными лицами для продажи, а также от выполнения работ или оказания услуг, если они предназначаются для реализации другим лицам и не используются для собственного потребления.

Со стороны государства требуется принятие комплекса мер, которые могли бы существенно поднять роль предпринимательства, реально повысить его вклад в формирование темпов экономического роста, обеспечение высокой эффективности функционирования белорусской экономики на основе максимального использования частной инициативы. Исходя из нормативного правового акта, такого как Директива Президента Республики Беларусь № 4, от 31 декабря 2010 г. «О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь», можно сказать, что развитие предпринимательства является приоритетной деятельностью в Республике Беларусь в сфере экономической деятельности.

Статья УК 233 в редакции «Незаконная предпринимательская деятельность» как вид незаконной экономической деятельности претерпела изменения в соответствии с положениями Закона Республики Беларусь от 9 января 2019 г. № 171-З «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь». Из состава преступного деяния, за которое предусмотрена уголовная ответственность, исключено осуществление предпринимательской деятельности без государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя. Однако это не означает упразднения самого факта незаконной предпринимательской деятельности, осуществляемой без государственной регистрации, когда она предусмотрена соответствующим законодательством как обязательная. Более того, подобного рода действия нарушают нормы Декрета Президента Республики Беларусь «О государственной регистрации и ликвидации (прекращении деятельности) субъектов хозяйствования» от 16 января 2009 года, № 1.

Однако на основании практики привлечения к ответственности за незаконную предпринимательскую деятельность следует отметить, что три альтернативных между собой действия в правоприменительной практике нередко рассматриваются как три отдельных вида преступления, при этом ответственность за некоторые альтернативные действия содержится в иных нормах УК Республики Беларусь, что затрудняет их применение по ст. 233 УК Республики Беларусь. Таким образом, изменение в части уголовной ответственности идет по пути либерализации ст. 233 УК Республики Беларусь. Следствием этого стало исключение таких действий, как запрещенная предпринимательская деятельность и деятельность, осуществляемая без регистрации в установленном законодательными актами порядке из диспозиции рассматриваемой статьи [2].

Таким образом, уголовная ответственность за преступления в том контексте, который был предусмотрен статьей 233 УК с принятием Закона Республики Беларусь от 9 января 2019 г. № 171-З «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь», не назначается, она сводится к административной ответственности. Но преступные деяния субъектов, их совершающих, имеют место быть как само явление незаконной предпринимательской деятельности, а значит, она требует своего определения. Развитие экономической системы страны, реализация конституционного права каждого на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской деятельности определяют особую актуальность исследования способов борьбы государства с теневой экономикой, ущемляющей права, как потребителей, так и официально зарегистрированных субъектов предпринимательства. Свобода экономической деятельности ставит перед законодателем проблему обеспечения правовых гарантий от злоупотребления права на предпринимательскую деятельность.

Список источников

1. Авдеева, О. А. Незаконное предпринимательство: уголовно-правовая характеристика и ответственность : автореф. дис. канд. юрид. наук : 12.00.08 / О. А. Авдеева. Байкальский государственный университет экономики и права. – Иркутск, 2009. – 245 с.
2. На основе исследования статьи «Преступления против порядка несения коммерческой службы» Н. А. Бабия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.aup.ru/books/m236/5_3.htm. – Дата доступа: 25.09.2020.
3. Белорусский фонд финансовой поддержки предпринимателей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.economy.gov.by/ru/small_business/support-of-small-enterprise/on-activities-of-belarusian-fund-for-financial-support-of-entrepreneurs. – Дата доступа: 21.09.2020.
4. Валиева, Э. И. Соотношение понятий предпринимательская деятельность и экономическая деятельность [Текст] / Э. И. Валиева, У. Ф. Ибрагимов // Молодой ученый. – 2013. – № 6. – С. 285-287.